

从格格沦为“乱世妖姬”，她经历了什么

识女图

1922年2月，大阪《朝日新闻》上刊登了一则讣告，上书：“肃亲王善着因患病治疗无效，于29日上午9时去世，其子女悉数送到日本结义兄弟川岛浪速处学习。”

肃亲王的去世，加速了他第十四个女儿爱新觉罗·显玕的疯狂堕落之路。这个满清格格还有一个世人更熟悉的名字——川岛芳子。正是这个名字，让她永远背负起“乱世妖姬”的耻辱之名。一位尊贵的中国格格何以沦为日本“国宝级”间谍，最终落得血肉模糊的下场？她的一生除了罪恶与耻辱，还有哪些令人唏嘘的细节？



陈晓丹

资深媒体人，先后任职湖南广电《湖南广播电视报》《金鹰报》编辑部主任、经世图书负责人《芒果画报》主编，芒果影视品宣负责人。现为自由生活家、文化围观者，艾源堂文化联合创始人。

1906年，川岛芳子生于清朝王室，满名爱新觉罗·显玕，汉名金碧辉。当时北京城流传着这么个说法——“恭王府的房子，豫王府的墙，肃王府的银子用斗量”，肃亲王府是富可敌国的皇族。只是，显玕没享多久的福，她6岁时满清就被推翻，她跟着父母流亡到旅顺。

显玕是善着最出色的孩子，从小机灵俊俏，对善着来说，她是满清遗族联结日本力量匡复大清基业的一粒棋子。善着想推动满蒙独立，就让自己的结拜兄弟、日本浪人川岛浪速

与日本军方谈判，他将十四王女显玕过继给川岛，好让他的身份更有说服力。

1913年，显玕成为川岛浪速的养女，改名川岛芳子。从天使到魔鬼，她被时势裹挟着迈出了第一步。

为了将川岛芳子培养成匡复大清的干将，川岛浪速让她像男人一样骑马拼杀、舞刀弄枪，不允许她显现出女人之态。在父辈营造的复仇环境中，川岛芳子放荡不羁，任意妄为。她每天骑马上学，经常在上学中途溜出去与人鬼混。她外表美丽诱人，内心却奔腾着野马和虎狼之性，为了显示自己的权力，她把秀发剪短，穿上男装和长靴。



川岛芳子男装照。

仇恨的种子已经扎根在她心里，她梦想再现大清王朝的荣光。这个复辟梦在9年后被打碎，生父肃亲王病逝，历史的倒车在竹篮打水一场空的忙碌中结束。

失去目标的川岛芳子很快陷入政治婚姻的泥潭。她是一枚棋子，背后下棋的人总是把她推到不可预知的境地，而她竟在这荒唐的利用中如鱼得水，一条道越走越黑。

川岛芳子高中毕业时已长成标致的大美人，受到许多日本青年军官的追求。川岛芳子看上了山家享少尉，两人如胶似漆闹得路人皆知。川岛浪速大发雷霆，软弱的山家享与川岛芳子断绝关系，川岛芳子为此伤心欲绝。

为斩断养女的情丝，川岛浪速心生一计。他渴望与蒙古骑兵首领巴布扎布家族建立联系，以扶植满蒙独立。就这样，川岛芳子结识了巴布扎布的次子甘珠儿扎布并产生“好感”。然而，这桩婚姻带有阴险的政治目的，川岛芳子并没有得到幸福。她不愿意蜷缩在丈夫的庇护下，她是有狼一样野心的女人。

婚后第二年，正值奉系军阀张作霖在东北被谋杀，

川岛芳子从中嗅到她喜欢的气息。她抛弃丈夫只身来到上海，大肆疯狂地施展权力和魅力，迅速结识了日本陆军特务机关的田中隆吉，走上日本女间谍的不归路。可以说，从天使到魔鬼的第二步，完全是她的主动选择。

川岛芳子与田中隆吉权色交易，互相利用。为了套取情报，川岛芳子打入蒋介石政府要员的朋友圈，立法院院长孙科成为她裙下第一个俘虏。她从孙科那里猎取绝密情报。一次孙科正在看电报，川岛芳子佯装肚子疼。见她“死去活来”的样子，孙科连忙扔下电报去买药。川岛芳子乘机把情报传递给了田中。

1931年9月，日本侵略者在东北制造了耸人听闻的“九·一八”事件。同时田中隆吉密谋在上海制造上海事变，川岛芳子不但参与策划，还只身潜入吴淞炮台打探军情，这些情报为日军入侵上海起到了关键作用。

川岛芳子还秘密赴天津婉容皇后处，设法将她接到满洲。此前日本人要在满洲建立伪满洲国，末代皇帝溥仪被迫前往满洲，可是皇后没有跟他在一起。川岛芳子赶到天津后，设计将婉容装到棺材里运送，这一计瞒天过海成功转移了婉容，溥仪在大连顺利登基。川岛芳子由此成为满洲安国军金碧辉总司令，也成为背祖弃宗的卖国贼。

整个抗日战争时期，川岛芳子活跃在当卖国贼的路上，而日本军人对她崇拜得五体投地，称她为“帝国之花”。日本战败前夕，川岛芳子大势已去，1945年10月，几名国民党宪兵持枪闯进川岛芳子公寓，逮捕了这个恶贯满盈的“东洋魔女”。1948年3月，她因汉奸叛国罪被枪毙于北平。

从天真无邪的清朝格格，变成邪恶的日本间谍，川岛芳子的一生是罪恶的，也是可悲的。如果不是时势弄人，她不会沦为棋子，堕入不可自拔的罗网。如果心存正义与良知，她不会丧失民族气节，成为日本侵华战争史中一个可耻的名字。她将自己一生的美丽与才干变为祸国殃民的利器，让国人永远无法原谅。



扫一扫，分享美文

“今天”的她

最年轻的“奥运五金王”成长背后

无论在中国还是全世界的体育圈里，中国女子跳水队毫无疑问是一支货真价实的“梦之队”。可以说，中国女子跳水队随便挑出一个都是响当当的人物，加上伏明霞与郭晶晶各自的豪门婚姻，这支“梦之队”更是令人眼花缭乱。在这种如梦如幻的背景下，许多实力派队员的光芒差点被遮盖住了。



自序

作家，资深媒体人。出版长篇小说《阳谋为上》等作品3部，数十篇作品入选各种年度选本和多种文集，在全国十数种报刊上辟有专栏。

比如陈若琳，这位夺得过5枚奥运金牌的“跳水女王”，由于缺少与之相称的新闻数量与公关质量，她几乎是一位有着水晶鞋却从未穿上的“灰姑娘”。

25年前的今天，陈若琳出生在江苏南通。3岁时，父母离异，母亲带着哥哥去了加拿大，她由外婆外公带养。外婆陈桂英将她过继给自己的儿子，同时让她跟自己姓陈。这样，外婆外公就变成了奶奶爷爷，一段隔代教育的成功案例也就此开启。

爷爷奶奶将陈若琳视为掌中宝、心尖肉。5岁时，爷爷奶奶便将她

送到南通市儿童业余体校学游泳，以此强身健体，却被跳水教练看中改学跳水。为了让陈若琳从小树立一个目标，爷爷奶奶就带她专程跑到上海去观看八运会跳水比赛。跳水运动员在空中翻腾跳跃，陈若琳看呆了，她望着奶

奶坚定地说：奶奶，我长大后也要当冠军！从上海回来后，陈若琳训练更加自觉刻苦，跳水成绩也突飞猛进，不久就被选拔到江苏省少儿体校，最后进入了国家队。这样，陈若琳只用了5年时间，就实现了“三级跳”的巨大跨越。

进入国家队离家太远，奶奶就不能像以前那样经常跑到体校去看望陈若琳了。想到十来岁的孩子独自在外，训练又十分辛苦，奶奶非常心疼，常常想着想着眼泪就掉下来。但她从不让陈若琳知道自己思念成疾，以免她训练分心。小小的陈若琳似乎与奶奶有一种默契，她每次与奶奶爷爷通电话，也是报喜不报忧。进国家队半年后，陈若琳出征世界杯赛首度获得世界冠军。夺冠后陈若琳立即给爷爷奶奶打电话：我又拿了冠军！

陈若琳的突出表现引起了中国跳水队掌门人周继红的高度关注，很快她就成了周继红最喜爱的弟子。周继红发现，陈若琳的身体条件不算突出，最开始力量也只是般，而且脚尖和膝盖伸展效果也不太好，但陈若琳对自己要求高，训练刻苦，而且脑子灵活，有很强的意志力，心理素质非常好。

付出总有回报，众多大奖很快追随陈若琳而来：2008年北京奥运会，陈若琳将中国丢了两届奥运会之久的女子10米台单人金牌夺了回来，同时还拿到了10米台双人金牌。随后，她被评选为国际泳联2010年度最佳女子跳水运动员，并成为首位在奥运会、世界游泳锦标赛、跳水世界杯中成功实现“大满贯”的跳水选手。2012年，二战奥运会的陈若琳再度拿下两金，以4枚金牌的战绩与名将伏明霞、郭晶晶和吴敏霞并列中国跳水

队金牌榜榜首。2016年，三战奥运会的陈若琳与搭档不负众望，拿下女子双人跳10米台冠军，成为中国奥运史上最年轻的“五金王”。其奥运金牌数已超过伏明霞和郭晶晶，与吴敏霞并肩。

就在大家期待陈若琳四战奥运，再获一块金牌在中国女子跳水金牌榜上独占鳌头时，陈若琳突然发微博宣布退役：5岁开始练习跳水到今天24岁，19年的时间，跳水陪伴了我的青春，从不喜欢到喜欢到爱上再到不舍最后再见，十米台上不会再有我陈若琳的身影了……

其实，陈若琳在备战里约奥运会前，曾差点被医生宣判“死刑”。当时她脖子痛得无法偏头，开始以为是落枕，可几天后仍然不见好转。于是，她去天坛医院做核磁共振检查，结果让所有人吓了一跳：脊髓空洞症！这种病最严重时就是截瘫。队里立即让陈若琳做了第二次加强型核磁共振，经过专家会诊排除了空洞症的可能，但颈椎由于运动创伤积累已严重病变，不能再进行跳水这样的高危运动，否则若发生意外就有瘫痪的危险。陈若琳得知这个结果后，不敢给爷爷奶奶打电话，一个人躲着哭了四十多分钟。哭过后，她不甘心就此放弃，就擦干眼泪找到周继红，坚决要参加里约奥运会。

退役后，陈若琳进入中国人民大学深造。在完全陌生而又无限可能的舞台上，这位“跳水女王”一定为自己准备了另一双水晶鞋。



扫一扫，分享美文